
天上的街市课后反思 天上的街市教学教案
(优质6篇)

青春是迷茫和探索的时期，总结可以帮助我们找到更明确的
方向。青春是如何走出迷茫、拥有明确目标的？接下来是一
些青春励志的故事和感悟，希望能激励大家向前。

天上的街市课后反思篇一

1．有感情地朗读这两首诗。

2．感受诗歌的意境美，体会诗人的情感。

3．了解现代诗的特点。引导学生通过阅读，比较现代诗和古
诗的不同。

4．通过阅读诗歌，感受诗歌的魅力。

感受诗歌的意境美，及诗人的情感。

比较现代诗和古诗的异同；了解现代诗的特点。

课前搜集现代诗的有关资料，搜集诗歌的特点的有关资料。

一课时

一、激情朗诵，导入新课

1．师配乐朗诵冰心的《纸船儿》。

2．让生体会这首诗和上节课学的诗有什么不同。

3．师小结导入



老师刚才朗读的是一首现代诗，它和古诗有些不同，那它到
底有哪些不同呢，下面，我们就来读读《天上的街市》《白
桦》这两首诗，相信通过同学们的学习，就会明白的。

二、初读两首诗，了解大致内容

1．学生用自己喜欢的方式读诗，可以小组合作读，自读，赛
读，要求读准字音，读通顺。

2．小组赛读，男女同学赛读。

3．小组交流：通过朗读两首诗，再看看前面的四首诗，你有
什么新的发现？

三、品读诗歌，感悟意境

1．生自由地读诗歌，并边读边想象：

你眼前仿佛出现了一幅什么画面？你仿佛看到了什么？想到
了什么？体会到作者什么情感？

2．小组内讨论交流。

3．班上交流，师相机引导：

四、体会现代诗和古诗的区别

2．小组内交流交流你的发现。

3．班上交流，师相机指点古诗与现代诗的不同：

古诗，一般讲究字数、句数、平仄、用韵；现代诗不像古诗
那样在字数和押韵上要求那么严格，它的写法比较自由，句
子长短自由，分为若干小节。



五、快读阅读材料，体会诗歌的特点

1．学生默读阅读材料。

2．让学生说说读了这六首诗的发现，师相机指导。

六、拓展延伸

1．背诵这两首诗。

2．课外阅读描写其他内容的诗歌。

天上的街市课后反思篇二

郭沫若(1892-1978)，诗人、剧作家、历史学家、考古学家、
古文字学家、社会活动家，原名郭开贞，号尚武，沫若为笔
名，四川乐山人。代表作有：诗集《女神》《星空》；戏剧
《屈原》《蔡文姬》等。本诗选自《星空》。

天上的街市课后反思篇三

本诗写于1921年，这时，“五四”运动高潮已过，中国正处
于北洋军阀混战时期。此时的郭沫若，面对半殖民地半封建
社会那“冷酷如铁！黑暗如漆！腥秽如血！”的黑暗现实感
到极大的愤怒和伤感，但他并没有绝望，仍执着的寻求光明
和理想。在灿烂星空的诱发下，写下了这首充满浪漫色彩的
著名诗篇《天上的街市》。本班的学生积极性很高，非常乐
意举手回答问题，具有很强的探索能力。学生很喜欢读书，
对诗人有所了解。

朗读训练，体会语言的节奏感与和谐美；练习运用联想和想
象；领悟诗歌表达的中心

1、体会作者向往追求理想生活的思想感情。



2、自然的联想、丰富的想像。

3、赏析语歌的语言

新授课启发式讨论式

多媒体

星空以其无比的广阔和神秘，引起人们纷繁多姿的幻想，创
造出众多美丽动人的传说。同学们，面对星空，你想到了些
什么呢？我们说，诗人的想象最瑰丽，那么，我国现代大诗
人郭沫若又想到了什么呢？请同学们翻到《天上的街市》。
二、作者简介（学生交流搜集的作者生平资料及代表作品）

郭沫若（1892－1978），原名郭开贞，四川乐山人。现代诗
人、学者。代表作有诗集《女神》、《星空》；戏剧《屈
原》、《蔡文姬》、《棠棣之花》等。《女神》是中国新文
化运动诗坛的奠基之作，郭沫若也成为中国新诗的奠基人。

本诗写于1921年，这时，“五四”运动高潮已过，中国正处
于北洋军阀混战时期。此时的郭沫若，面对半殖民地半封建
社会那“冷酷如铁！黑暗如漆！腥秽如血！”的黑暗现实感
到极大的愤怒和伤感，但他并没有绝望，仍执着的寻求光明
和理想。在灿烂星空的诱发下，写下了这首充满浪漫色彩的
著名诗篇《天上的街市》。

1、请学生自己试读全诗，体会全诗的感情基调。

--这首诗的感情基调是美好、恬静、自在、清新而略带一丝
忧郁。

2、这种感情基调的诗歌应怎样朗读？

--朗读节奏不宜强，声音不宜大，速度不宜快，要做到轻松、



柔和、舒缓。3、放录音。听完录音后，再请学生根据听录音
的印象试读。老师再明确这首诗的节奏和重音的划分。

天上的街市

远远的/街灯/明了，

好像/闪着/无数的/明星。

天上的/明星/现了，

好像/点着/无数的/街灯。

我想那/缥渺的/空中，

定然有/美丽的/街市。

街市上/陈列的/一些物品，

定然是/世上没有的/珍奇。

你看，那浅浅的/天河，

定然是/不甚/宽广。

那/隔着河的/牛郎织女，

定能够/骑着牛儿/来往。

我想/他们/此刻，

定然/在天街/闲游。

不信，请看/那朵流星，



是他们/提着灯笼/在走。

（一）、先出示联想、想象的定义。（透影）

联想：是指由某人或某事而想到其他相关的人或事物。两事
物之间必须具有相似点和相关点。

想象：是指在头脑中对已知的事物形象进行加工，经过新的
组合而创造出来的新的事物形象。

但想象的内容总是来源于现实生活。

（二）、研讨与赏析：

1、诗人由远远的街灯联想到什么？

2、诗人看到明星景象时产生了那些想像？

3、诗人所想象的天上的街市是个怎样的世界？（四人小组讨
论）

明确：

1、诗人远望街灯若隐若现，和天上闪闪烁烁的明星很相似，
由此而产生联想。接着诗人又仰望苍穹，看到那闪烁不定的
明星，于是自然而然地联想起远处若隐若现的街灯。（街灯
联想到明星；明星联想到街灯。）

2、想到天上（美丽的）街市，街市上陈列的（珍奇的）物品
（浅浅的）天河牛郎织女（骑着牛儿来往、闲游）

3、光明、美丽、富饶、自由、幸福的世界。

（三）、天上是如此的美好，牛郎织女的生活是如此幸福，
流露出诗人怎样的情绪？（请结合时代背景理解）明确：对



黑暗的憎恶，对光明自由幸福生活的向往和追求。

1、诗人描写的牛郎织女的命运如何？它与传说中的故事有何
不同？

--诗人的想象是合理的。他是依据星象来想象的，因为淡淡
的银河，看上去确是浅浅的，也不很宽广。作者这样写是借
想象牛郎织女过着自由幸福的生活，来反衬当时人间社会的
痛苦，表达了诗人对人民大众苦难的同情和对自由幸福生活
的向往。

语言是诗歌美丽的外衣，诗歌需要语言富有表现力，节奏和
谐，富有音乐性。同学们认为诗中哪些词或句子使诗歌打扮
得更加迷人，说说看。

例句：一朵（颗）流星（“朵”字说明了流星如花儿般的美
丽，与牛郎织女的美好生活相映成趣。）

（如：在第一节诗中运用了哪些动词？这些动词用得如何？
请仔细揣摩。

明确：写街灯用了“明”和“点”；写明星用了“闪”
和“现”。因为街灯是人使它亮的，所以用“点”；而星星
本来就存在，只是随着天色的昏暗而逐渐看清，所以
用“现”。街灯亮后不会有明显变化，所以用“明”，而星
星却是不停地闪烁，所以用“闪”。

（又如：在短短的16行诗中，反复用了四个“定然”的作用：
使人感到诗人的形象真实可信，形象鲜明；表示诗人坚信那
样理想的世界是一定会有的。

示例:木头足球

木头---树林---田野---足球场---足球



3、充分发挥你的联想和想像，根据提供的情景，编一则小故
事．

海豹高原啤酒

背诵全诗；比较、罗列本诗与巴金的《繁星》之异同。

街灯--明星--街灯--街市--物品--人--生活

（地上）（天上）（天上）（天上）（天上）（牛郎织女）
（牛郎织女）

联想：街灯明星

对黑暗的憎恶，对光明、自由、幸福生活的追求和向往。

想象：街市（美丽的）物品（珍奇的）天河（浅浅的）

天上的街市课后反思篇四

张东浩

教学目标:

1.体会诗歌的思想感情

2.学习诗人运用联想和想象创造诗的意境的写法

3.指导朗诵诗歌

4.训练联想和想像力

教学时数:两课时

第一课时



教学目标:1.理解诗的思想内容和诗人的思想感情

2.通过课文分析.理解联想和想象

3.指导朗读背诵

教学过程:

一.导入新课：

师：同学们，你们听说过神话传说牛郎织女的故事吗？

生：简述故事的梗概。

师：同学们听了这个故事，想一想牛郎织女在天上过的生活
怎么样？

生：自由答，师总结：不自由、不幸福，（板书）

师：朗读课文，要求学生听后说说在这首诗中描述的牛郎织
女的生活是怎样的？（要求老师在读的时候学生不要看书，
尽量在头脑中形成立体的图像）

生：回答上述问题，师总结：自由富足幸福

师：诗人为什么会产生如此的想象呢？让我们来进一步去欣
赏这首现代抒情诗，（板书课题）

作者：郭沫若（1892--1978）原名郭开贞，四川乐山人，诗
人，学者，代表诗集有〈女神〉〈星空〉等。

生：自由回答，师作点拨后总结：冷酷、黑暗、腥秽的社会。

师：不难看出诗人写这首诗的用意是什么?



生：自由答，师作总结：对自由，富足和美好生活的向往。
（板书）

师：下面请同学们自由朗读这首诗，体会这首诗在阅读时的
节奏和语调。

生：自由答后，师总结，节奏：舒缓；语调：轻松、柔和，

二.

生：自由答，师总结作板书：

(地上的)灯-----------------(天上的)明星实景相似：明、
闪、现、点着.

(天上的)明星---------------(地上的)街灯

师：诗人描绘了哪两个实实在在看到的景？地上的街灯是明
星吗？天上的明星是街灯吗？这里作者用了一个词“好像
是”并不真正是，这种由实际存在的事物想到与它相似相关
的其它事物的心理过程叫联想。

师：第一节诗中实际存在的事物是看到的“地上的街灯”
和“天上的明星”然后由地上的街灯联想到天上的明星，看
到天上的明星想到地上的街灯，我们看“街灯”和“明星”
的相似之处有没有表现出来?在文中画出来。

生：自由答，师板书见上，

师：其实在我们学过的文章和实际写作中经常运用这种方法，
能不能想出来？师点拨

《荔枝蜜》《.驿路梨花》.等等

师板书:



联想想象

师：这种在原有感性形象的基础上创造出新形象的心理过程
叫想象。联想和想象是文学创作中最必须具备的能力,下一节
课我们将会用一节课的时间培养你们的这种能力。

师：在诗人的想象中牛郎织女的生活是自由，富足和幸福的
诗中作者是怎样具体描述的?

生：可以用文中的诗句回答.

生：“我想那缥缈的空中定然有美丽的街市”中的“定然”，
别外还有其他诗句中的“定然”。.

生：讨论后，师明确：“我想他们此刻定然在天街闲游,不信
请看那朵流星,是他们提着灯笼在走。”这样写与诗的开头作
者由现实展开想象到结束由想象回到现实形成照应，诗的结
构更加完美。

三.指导背诵,学生自结.

四.课后自读静夜用优美的散文语言描述全诗的意境.

提示：这首诗的写作年代，感情基调与天的街市差不多，诗
中也运用了想象，要注意事项的是诗人在某些方面19前后由
于在日本留学，经常往返于祖国和日本之间，常有思念国家
和亲人的情绪。

第二课时

教学目标:1.了解文学创作中想像的魅力.

2.训练学生的联想和想像力.

教学过程:



一.导入

师：上节课留了一个作业，让大家用优美的散文语言描述全
诗的意境，现在找一位学生来读给大家听一听。

生：读后让学生给予评价。

生：自由答，有学生谈到：我国首次载人航天圆满成功，中
国实现了千年的飞天梦。

师：“航天飞行”是科技进步，人类发展的需要，是人类探
索精神的体现，在人类的发展史上，人类有无知到文明，是
一个漫长的过程，这个过程是人类不断探索地过程，探索需
要创新思维，大胆的想象是创新思维的具体体现，所以有人
说：“科学源于幻想”。那么如何培养我们的想象力呢？在
语文学科中主要依赖于文学创作，文学创作本身离不开想象，
下面我给大家读两篇想象奇妙的文章：

(一)

梦天

唐.李贺

老兔寒蟾泣天色，云楼半开壁斜白。

玉轮轧露湿团光，鸾相逢桂香陌。

黄尘清水三山下，更变千年如走鸟。

遥望齐州九点烟，一泓海水杯中泻。

注：老兔寒蟾：指月亮。鸾：指仙女。黄尘清水：意为沧海
桑田。齐州：指中国。



赏析：在这首诗歌中，诗人梦中上天，天上众多仙女在清幽
的环境里，你来我往过着宁静的生活，而下望人间，时间是
那样短促，空间是那样渺小，诗歌寄予对人事沧桑的深沉感
慨，表现了冷眼现实的态度。

(二)

月迹

贾平凹

(写中秋夜几个农家孩子在庭中喝甜酒.)

奶奶说：“孩子们.瞧瞧你们的酒杯，你们都有一个月亮
呢！”下面有这样一段：

我们都必须看看那酒杯，果真里面就浮起一个小小的月亮的
满圆。.捧着，一动不动地，手刚一动,它便酥酥地颤，使人
可怜儿的样子。大家庭就喝下肚去，月亮就在每一个人的心
里了。.

赏析：月亮浮在酒中，酒喝下肚，那么月亮不是也喝下去了
吗？于是月亮就在每一个人心里了，想象天真，奇特而富有
情趣。

师：可见作家想像力是多么的丰富，下面我们进行一些思维
的训练，看看哪些同学最富有想像力。

师：《天上的街市》有一条联想和想像链，请同学们填出来：

街灯--明星--无数的街灯--天上的街市--牛郎织女

师：请大家先看下面的材料：

景泰蓝的纱质灯罩，灯罩透出淡黄的光圈，微微颤动着，把



我所住的小屋治染成一片朦胧的海，这时我正在观看窗外的
波光浪影，海，却突然扑了进来。

我，发现我已不复存在！

我是在鼓鳍寻诗，畅游心海……

题目设置:

1.请写出以上短文的联想和想象链.

光圈--海--我--鱼

2下面我们进行联想思维训练，给两个词，请你们经过四到五
步中间联想。使两个意义相距很远的词语联系起来。

冬天鲜花.钢笔月亮.电脑北京

既然眼睛已经长得很___，

既然思绪已经染得很___，

既然感情已经变得很___，

那就张开翅膀飞吧！

飞出四季做的___。

既然嫌夏天太___，

既然嫌秋天太___，

既然嫌冬天太___，

那就发一张请柬吧！



－-邀请春天。

注：（高、蓝、暖、茧、绿、黄、白）作者邮
箱：dongqing36695@

天上的街市课后反思篇五

我们的先祖早在二千多年前就创作了我国第一部诗歌总集，
它是（学生答《诗经》），继而有了魏晋南北朝时诗歌的兴
盛，之后更有了令所有华夏儿女都感到骄傲的唐诗宋词的辉
煌。因此我们祖国被誉为诗的国度。然而到了现在，令人遗
憾、痛心、焦虑的是，诗歌却渐渐凋零了。喜欢诗歌的人少
了，创作诗歌的人就更少了。

同学们喜欢诗歌吗？

我国著名的美学家朱光潜先生曾说过，一个人如果不喜欢诗，
他的文学趣味也就会低下。同学们的文学趣味都不俗呀！

二、明确诗歌的鉴赏点

2、老师比较喜欢诗歌。像你们这么大的时候，我读到小说里
的诗时会情不自禁地把它摘抄下来。就我的学习经验，我觉
得应该从这几方面去欣赏一首诗。

欣赏诗歌的语言。

比较下面两段话，说说诗歌语言有什么特点。

诗歌篇幅短小，它要求在尽可能短的文字内表达尽可能丰富
的内容。这就要求诗歌的语言含蓄、凝练、生动，让人回味
不已。所以好的诗歌我们要细细品味它的语言，要读出自己
的感受，读出自己的理解。



欣赏诗歌中的联想和想象。

联想是由一个事物想到另一个事物的心理过程，表现在诗歌
中往往就是比喻的修辞。想象是在原有知识、信息的基础上
重新创造出一个新形象。诗人贺知章由柳叶联想到春风，由
春风联想到剪刀，联想自然、贴切又新颖，成为千古名句。
现代诗人顾城八九岁时抬头看树枝，见树枝高而直，从而产
生一个新奇的想象。诗歌中的联想和想象往往是一首诗的亮
点，精彩点。

欣赏诗歌中表现出来的诗人的感情。

1925年，闻一多先生怀着日夜思念祖国的心情从美国回来，
希望用自己的才华和热情来报效祖国。但是当他回来后，却
发现祖国山河破碎、民不聊生。这使他深深地失望和痛苦。
诗歌中诗人那种痛彻肺腑的感情喷薄而出，震撼着每一个远
离那个时代的人的心。当然，这种直接抒情是诗人表达感情
的一种方式。还有表达得含蓄委婉的，那就更值得我们玩味
了。

欣赏诗歌的意境。

意是诗人在诗中抒发的思想感情，境是诗中所描绘的画面。
意境是诗人要表达的思想感情和诗中所描绘的生活图景有机
融合而形成的一种耐人寻味的艺术境界。卞之琳先生的《断
章》，通过几个画面，即在桥上看美丽风景的人，在楼上看
由桥上人和周围景色形成的美丽风景的人等等，让欣赏这首
诗的人感受到一种赏心悦目的美，沉浸在那种美的意境。

请一个同学来整理一下，欣赏一首诗从哪些方面入手。

我们今天来学习一首诗。

三、析题、简介作者、了解背景。



1、天上的街市，请同学们不看书，天上的街市可让你想象到
什么样的画面。

著名诗人，《我的思念是圆的》的作者，艾青曾说过，诗人
最主要的才能就是运用想象。同学们的想象力很丰富，看来
都有当诗人的潜质。

2、这首诗的作者能否请哪个同学来介绍一下？

郭沫若是一个才华横溢的人，他的第一部诗集也是我国现代
文学史上第一部新诗集，名叫《女神》。我们这首诗选自他
的第二部诗集《星空》。他还有话剧《屈原》、《蔡文姬》。

3、这首诗写于什么时候？

19。跟闻一多写作《发现》的时代背景相似。郭沫若怀着爱
国热情从日本回来，希望为祖国贡献自己的才华和力量，但
国内却军阀混战，民不聊生，现实如此的黑暗，郭沫若先生
感到失望苦闷。在这样的情况下，他写下了这首诗。

四、赏析诗歌。

（1）、我们刚才讲到欣赏一首诗可从哪些方面入手。

请同学们来赏析这首诗，要读出自己的理解，读出自己的问
题。你理解的，说出来让大家一起分享，哪怕是对一个标点
符号的`理解；你不懂的或难理解的提出来让大家一起来讨论
解决。

（2）、学生品读诗。

第一节，街灯明星辉映图。

1、街灯亮后不再有明显变化，所以用“明”，星星是不停闪
烁的，所以用“闪”；街灯是有人点亮它的，所以用“点”，



星星本来就存在，只是随着天色的昏暗而逐渐看清，所以
用“现”。街灯引发下面对天上街市的想象。

2、这两句能否颠倒？

不能，因为正是由第二句中的“街灯”才引发下面的想象，
如果颠倒，诗的文路就不对应了。

第二节，天上美丽街市图

强调“世上没有”，表明天上街市的富足繁荣美好，也含蓄
表现了对现实生活的不满和否定。

第三节，牛郎织女来往图。

逗号指引人们去看，更突出那种艳羡之情，也使语气舒缓而
不急促。

能否将第三小节改成下面的诗句？

你看，那深深的天河，

定然是无限宽广。

那河两岸的牛郎织女

只能够隔河相望。

不能，因为作者改变牛郎织女的命运，把他们在民间故事的
悲惨遭遇而改写成过着幸福自由满足的生活有作者的深意。
他借牛郎织女来表现他对黑暗现实的憎恶和否定，表达自己
对自由幸福的美好生活的向往和追求。

第四节，牛郎织女闲逛图。



闲游，表明牛郎织女生活的悠闲满足。

朵，本来形容花，这儿形容流星像花儿一样璀璨美丽。

灯笼，是流星的比喻，想象新颖。

四个“定然”，用这种坚定的语气表现诗人相信有这样美好
幸福的生活存在。只要我们面对黑暗如铁的现实不妥协，不
绝望，并为那样美好的生活努力不已，奋斗不止，相信那样
的美好生活一定会到来。

（3）、从四个方面进行整理。

这首诗语言朴素，富有表现力。

它的联想美丽，想象新奇独特，令人耳目一新。

它借天上的街市含蓄表现了诗人对现实生活的憎恶和对美好
生活的向往和追求。

它勾勒了四幅美丽的图画，让读者感受到充满幻想和诗情画
意的美妙意境。

五、朗读诗。

2、理解诗歌还不能算是完全掌握这首诗了，还要学会朗读这
首诗。下面请同学们听老师朗读这首诗。老师故意把这首诗
读得快而平。

3、刚才老师读得好吗？西方有一个很有名的哲学家叫亚里士
多德，他说“吾爱吾师，但吾更爱真理。”同学们就要有这
种敢于质疑、坚持真理的精神。老师读得不好，那不好在哪
里呢？应该怎样来读呢？请你选一小节来读读看。

4、要读出重音。



读出语气。这首诗是要表现诗人的向往之情，所以语气要舒
缓，轻柔。

读出感情。

读诗要抑扬顿挫，富有感情。

5、听录音朗读，可以跟着小声朗读。

6、请三个同学读前面三小节，最后一小节全班一起读。

六、赏析课外诗歌。

下面有几首诗，请同学们任选一首诗来品一品，读一读。

从这几首诗的阅读，不知同学们有没有这样的感触?只要我们
以广博的知识作基石，以深厚的文化修养为后盾，同时拥有
一颗善于观察善于思考感悟的诗意的心，我们就会发觉，其
实生活中处处有诗。母亲的目光，路边的小花，秋天的落叶，
春天的细雨，一缕风，一绺阳光，都可引发我们的诗情。

七、写诗。

请同学们也来试试写诗。

八、结束语。

1、布置作业。请同学们展开想象，课后把《迢迢牵牛星》改
成现代诗。这个任务比较难，对同学们来说是个挑战。

学们给我一堂快乐的语文课。

天上的街市课后反思篇六

教学目标:



1.学习朗读,培养诗歌的爱好。

2.体会诗歌中美好的形象，以及运用联想和想象的作用。

3.理解诗中表现的追求光明和理想的思想感情。

教学重点、难点：

品析诗歌语言，体会美好的形象及作者的思想感情。

有感情地朗诵并背诵。

教学过程：

一、导入新课

看幻灯片上的星空图片。师：在一个宁静的夏夜遥望星空，
你会想到什么，有什么感受?

请学生大声朗读题目，再读题目，要求读出感情。

师：学习诗歌我们首先要读，读出情感来。

二、朗诵诗歌

1.学生自由朗读诗歌，说说这首诗该用怎样的语气语调读?

学生讨论：轻松、愉快、舒缓

划分诗歌节奏，重音、停顿

出示幻灯片明确节奏划分

2.教师示范朗读(配乐《梁祝》)



3.学生练习朗诵，老师读得好的地方学一学，读得不好的地
方改一改。

4.四位学生分节表演朗诵

5.学生配乐齐读

师：刚才同学们通过多次的朗读已经初步感受了诗歌的情感，
对郭沫若的这首诗评论家给予高度的评价，昨天我看到了这
句话与大家共享。

崇高的境界来自于形象，美好的形象来自于想象。

三、品味探究

1.师：境界，也就是诗歌的意境，你觉得诗人营造了一个怎
样的境界?

生：恬静、静谧、美好、缥缈、奇幻……

生：街灯、明星、流星、牛郎织女、珍奇

(引导学生找出了“意象”，接着就是如何“泡开意象”的问
题)

3.师：我们说诗歌的语言是凝练的，哪些词或句体现了这些
形象的美好?

学生思考

师：这众多的形象，最主要的是什么?它的美好体现在哪里?

(引导学生回顾古代民间故事概要，抓住修饰这些意象的关键
词语来分析，深入体会意象)



生：“来往”、“闲游”，牛郎织女是自由自在、无忧无虑、
闲适安宁的。民间故事中的牛郎织女是被王母娘娘压迫、迫
害的，诗人笔下的牛郎织女故事全然没有了民间故事的悲凉、
痛苦的感觉，给人温馨、向往的感觉。

师：牛郎织女的新编故事的温馨、浪漫、美好的感觉还通过
哪些词体现?

生：天河是“浅浅”的，是“不甚”宽广的。

师：“浅浅”、“不甚”，如果换成“茫茫”和“甚”有什
么不一样?

生：美好就失去了。

生：流星是一朵的，很美!

师：为什么不用“颗”?(朵与颗的比较)

(学生各抒己见)

师：“珍奇”，学生想象：天上的街市是一个怎样的场景?美
好、富足、繁荣……

师：街灯和明星的美好体现在哪?做一个换词游戏。

“闪”与“点”互换：星星是“闪”的，像人的眼睛一样，
富有美感，也有一种若隐若现的感觉。

“明”与“现”互换：明星是由暗到亮的过程，也有一种若
隐若现的感觉。

(老师引导学生体会联想)

学生思考(不少学生会讲出当时的黑暗，表达诗人对自由美好



生活的向往)

师出示幻灯片写作背景：

本诗写于1921年，这时，“五四”运动高潮已过，中国正处
于北洋军阀混战时期。此时的郭沫若，面对半殖民地半封建
社会那“冷酷如铁!黑暗如漆!腥秽如血!”的黑暗现实感到极
大的愤怒和伤感，但他并没有绝望，仍执着的寻求光明和理
想。

师：“冷酷如铁!黑暗如漆!腥秽如血!”的黑暗现实让诗人幻
想天上美好温馨的生活，表达了诗人对黑暗现实的不满，对
自由美好生活的追求和向往。而且这种信念是坚定的吗?你从
哪里看出来?(升华诗人的情感)

四个“定然”，一个“定”

学生齐读：

“定然有/美丽的/街市。”

定然是/世上没有的/珍奇。

定然是/不甚/宽广。

定能够/骑着牛儿/来往。

定然/在天街/闲游。

预设：

1.诗行的停顿：两个“我想”，“我想，那缥缈的空中，定
然有美丽的街市”，“我想，他们此刻，定然在天街闲游”，
造成诗情表达上的停顿，“不信，请看那朵流星”“你看，
那浅浅的天河”中的“不信”和“你看”。诗人无法彻底进



入幻想世界的焦灼。

2.“流星”这个意象虽美丽，但稍纵即逝，用于比喻幸福有
天然的危险性。

3.街灯是“远远的”，远的'不是天上的明星，而是现实生活
中的街灯，“天上的明星”反而是近在眼前如现实生活中无
处不见的街灯。诗人的矛盾心情显而易见，现实世界是远的，
梦幻世界是近的。

4.“缥缈”一词，意为虚幻不存在的事物。诗歌的第一小节
所营造的意境美轮美奂，天上人间交相辉映融为一体，诗人
的一句“缥缈”的空中让人清醒。

师：诗人对理想世界是执著追求的，但也透露出诗人对未来
的彷徨，对现实的无助。清醒者的艰难挣扎。

四、配乐表演朗诵(《梁祝》)

画外音：

我经常在海边彷徨，祖国的黑暗现实使我感到极大的愤怒和
伤感，对理想未来的迷茫刺激着我的心。在一个夜晚，我走
在海边，仰望美丽的天空，点点明星散缀在天幕上，那遥远
的世界引起我无限的遐想。

女生和男生轮流读，四个“定然”，一个“定”全班齐读。

画外音：


